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Α.1 - β 
 

 

Α.2 - β 
 

 

Α.3 - γ 
 

 

Α.4 - δ 
 

 

Α.5 - δ 
 
 

Θέμα Β 

Β1. 

α) 12Mg : 1s
2 

2s
2 

2p
6 

3s
2

 

 

Τν Mg βξίζθεηαη ζηελ 3
ε 

πεξίνδν θαη ΙΙΑ νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα. 

 

5Β : 1s
2 

2s
2 

2p
1
 

Τν B βξίζθεηαη ζηελ 2
ε 

πεξίνδν θαη ΙΙΙΑ (ή 13) νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα. 

β)   Έζησ Χ έλα ζηνηρείν πνπ βξίζθεηαη ζηε 2
ε  

πεξίνδν θαη ΙΙΑ  νκάδα.   Η 
 

αηνκηθή αθηίλα θαηά κήθνο κηαο πεξηόδνπ ειαηηώλεηαη από ηα αξηζηεξά  πξνο 

ηα  δεμηά,  αθνύ  απμάλεηαη ν  αηνκηθόο αξηζκόο θαη    ζπλεπώο ην  δξαζηηθό 

ππξεληθό θνξηίν, νπόηε ε έιμε ηνπ ππξήλα ζηα ειεθηξόληα ηεο εμσηεξηθήο 

ζηηβάδαο κεγαιώλεη. Τν ζηνηρείν Χ  αλήθεη  ζηελ ίδηα πεξίνδν κε ην Β αιιά 

πην  αξηζηεξά ,νπόηε  ε  αηνκηθή αθηίλα  ηνπ  Χ    είλαη  κεγαιύηεξε από  ηελ 

αηνκηθή αθηίλα ηνπ Β. Τν Χ αλήθεη ζηελ ίδηα νκάδα κε ην Mg  αιιά πην πάλσ 

από απηό, νπόηε ε αηνκηθή αθηίλα ηνπ Mg είλαη κεγαιύηεξε από ηελ αηνκηθή 

αθηίλα ηνπ Χ. 
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(g) 

X
+

 
2+ 

X
2+

 
3+ 

X
3+

 
4+ 

 

 

 

 

 

 

 

Τειηθά  rMg > rB 
 

 

γ) 

 

X(g) → X
+

 

 

+ e
- 
, Ei1

(g) → X (g) + e
-
 , Ei2

(g) → X (g) + e
-
 , Ei3

(g) → X 

 

, Ei4 (g) + e
-
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Παξαηεξνύκε  όηη  ε  Δi3   <<  Ei4   .  Γηα  ηελ  απνκάθξπλζε  ηνπ  ηέηαξηνπ 

ειεθηξνλίνπ απαηηήζεθε ζεκαληηθά κεγαιύηεξν πνζό ελέξγεηαο , ιόγσ ηεο 

ζηαζεξήο δνκήο ηνπο ηόληνο  X
3+

. Άξα ην ζηνηρείν Χ έρεη 3 ειεθηξόληα ζηελ 

εμσηεξηθή ζηηβάδα. Άξα ην ζηνηρείν Χ είλαη ην Β. 

 

δ)Τν ειεθηξόλην πνπ απνκαθξύλεηαη επθνιόηεξα είλαη απηό πνπ έρεη ηε 

κεγαιύηεξε ελέξγεηα, ζπλεπώο είλαη απηό πνπ βξίζθεηαη ζηελ ππνζηηβάδα 2p. 

 

ε) Η δεύηεξε ελέξγεηα ηνληηζκνύ έρεη κεγαιύηεξε ηηκή από ηε πξώηε, θαζώο 

πην εύθνια θεύγεη ην ειεθηξόλην από ην νπδέηεξν άηνκν από όηη   από έλα 

ζεηηθά θνξηηζκέλν ηόλ. (ην θαηηόλ έρεη κηθξόηεξν κέγεζνο, άξα θαη ε έιμε 

ππξήλα – ειεθηξνλίσλ εμσηεξηθήο ζηηβάδαο είλαη ηζρπξόηεξε) 

 

Β2. 
 

 

α) Η  θακπύιε (1) αληηζηνηρεί ζην πδξνγόλν (Η2) θαη ε (2) ζην κνλνμείδην ηνπ 

άλζξαθα (CO). 

 

β) Δπεηδή ν ξπζκόο κεηαβνιήο ησλ ζπγθεληξώζεσλ ησλ αληηδξώλησλ θαη ησλ 

πξντόλησλ είλαη αλάινγνο κε ηνπο αληίζηνηρνπο ζηνηρεηνκεηξηθνύο 

ζπληειεζηέο ησλ νπζηώλ, παξαηεξνύκε από ηηο θακπύιεο , όηη ε κεηαβνιή ηεο 

ζπγθέληξσζεο ζηε θακπύιε 1 είλαη δηπιάζηα από ηε κεηαβνιή ηεο 

ζπγθέληξσζεο ηεο θακπύιεο 2. 

 

γ) 
 

 

i) Από ην ζρήκα παξαηεξνύκε όηη ε ηειηθή ζπγθέληξσζε ηεο κεζαλόιεο ζε 

ζεξκνθξαζία T2 είλαη κηθξόηεξε από απηή ζε ζεξκνθξαζία Τ1. Σπλεπώο ε 

ρεκηθή ηζνξξνπία ζε ζεξκνθξαζία T2 είλαη κεηαηνπηζκέλε πξνο ηα αξηζηεξά. 

Η αληίδξαζε παξαγσγήο κεζαλόιεο είλαη εμώζεξκε. Γλσξίδνπκε όηη κε 

αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο επλννύληαη νη ελδόζεξκεο αληηδξάζεηο, δειαδή ε 

δηάζπαζε ηεο κεζαλόιεο (ε αληίδξαζε πξνο ηα αξηζηεξά). Από ηα παξαπάλσ 

ζπκπεξαίλνπκε όηη ε ζεξκνθξαζία T2 ζα είλαη κεγαιύηεξε από ηελ Τ1. 
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ii) Η αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο νδεγεί ζε αύμεζε ηεο ηαρύηεηαο ηεο 

αληίδξαζεο, άξα ε ρεκηθή ηζνξξνπία απνθαζίζηαηαη ζε κηθξόηεξν ρξνληθό 

δηάζηεκα. Απηό δηθαηνινγείηαη από ην δηάγξακκα όπνπ θαίλεηαη όηη ε 

ζπγθέληξσζε ηεο κεζαλόιεο ζηαζεξνπνηείηαη πην γξήγνξα ζε ζεξκνθξαζία Τ2. 

 

΢ημείωση: 

Η παραπάνω αιτιολόγηση του ii καλύπτει και την απάντηση του i 
 

 

Β3. 
 

 

α) ε θαηάιπζε είλαη νκνγελήο γηαηί ν θαηαιύηεο είλαη ζηελ ίδηα θάζε κε ην 

θαηαιπόκελν ζύζηεκα. 

 

β) Τν Σρήκα 3 
 

 

γ) Η αληίδξαζε 1 είλαη εμώζεξκε αθνύ ΓΗ < 0. Άξα ε ελζαιπία ησλ 

αληηδξώλησλ είλαη κεγαιύηεξε από ηελ ελζαιπία ησλ πξντόλησλ. Η αληίδξαζε 

2, πξαγκαηνπνηείηαη κε ηελ παξνπζία θαηαιύηε. Ο θαηαιύηεο δεκηνπξγεί κηα 

λέα, ζπληνκόηεξε πνξεία κε κηθξόηεξε ελέξγεηα ελεξγνπνίεζεο, γη απηό θαη ε 

αληίδξαζε 2 έρεη κηθξόηεξε ελέξγεηα ελεξγνπνίεζεο ζε ζρέζε κε ηελ 

αληίδξαζε 1. 

Θέμα Γ 

 Γ1 

 

α) 
 

 

Α         CH3(CH2)7CH-CH(CH2)7COOΗ 
|       | 
Br   Br 

 
 

B        CH3(CH2)7C≡C(CH2)7COONa 
 
 

Γ       CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COONa 
 
 

Γ        CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COOΗ 
 

 

Λ        CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COOCH2CH3 
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Υ        Η2Ο 
 

 

Δ        CH3(CH2)7CH2-C-(CH2)7COOH 
|| 

Ο 
 

 
 

CH3 

| 
Θ          CH3(CH2)7CH2-C-(CH2)7COOH 

| 
ΟMgBr 

 

 

CH3 

| 

I            CH3(CH2)7CH2-C-(CH2)7COOH 
| 

ΟH 
 
 

Φ       ΗCl 
 

 
 

Z          CH3(CH2)7CH2-CH-(CH2)7COOH 

| 

CN 
 
 

K              CH3(CH2)7CH2-CH-(CH2)7COOH 
| 
COOH 

 

 

β) Γηα έιεγρν αθνξεζηόηεηαο από ηα παξαπάλσ αληηδξαζηήξηα κπνξνύκε λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε δηάιπκα Br2 ζε CCl4. 

 

γ) 
 

5CH3(CH2)8-CH-(CH2)7COOH+2KMnO4+6H+→5CH3(CH2)8-C-(CH2)7COOH+2K++2Mn2++8H2O 
|                                                                               || 

ΟΗ                                                                         O 
 
 

 

 

Η    έλσζε  Δ  δε  δίλεη  ηελ  ησδνθνξκηθή  αληίδξαζε  δηόηη  δελ  έρεη  γεληθό  
ηύπν   
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Cλ Η2λ+1 – C - CH3 

 

                  O 

 

ε )  Οη  αζηαζείο  ελώζεηο  πνπ  πξνθύπηνπλ  από  ηελ  αληίδξαζε  απηή  είλαη: 

 

 

CH3(CH2)7 CH      C - (CH2)7COOH 

 
                                   ΟΗ 
 
 
 

CH3(CH2)7 C        C Η - (CH2)7COOH 

 

   ΟΗ 
                                         

 

Τα  πηζαλά  πξντόληα  είλαη : 
 
 

 

CH3(CH2)7 CH2         C      (CH2)7COOH 

 
                                         Ο 
 

CH3(CH2)7       C     CH2         (CH2)7COOH 

 
                              Ο 
 

 

Δπηιέγνπκε  κία  έλσζε  από  θάζε   δεύγνο.  
 

 

 

 

 

Γ2.  

α) 

Μol   ειατθνύ  νμένο : n1 =  
 

  
   

   

   
          

Μol    Br:  n2 = c                   
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Η Mr ηνπ πξντόληνο είλαη: Mr=282+160=442. Οπόηε ε κάδα ηνπ πξντόληνο 
 

ππνινγίδεηαη: 
 

m  n.M r   m  0, 5.442  m  221g
 

 

β)  Σην δηάιπκα Γ πεξηέρνληαη 0,3 mol Br2. Γηα λα απνρξσκαηηζηεί ην δηάιπκα 
 

Γ πξέπεη λα αληηδξάζνπλ πιήξσο 0,3 mol Br2 ζύκθσλα κε ηελ αληίδξαζε: 
 
 
 
 

 

mol C2H4 + Br2 → C2H4Br2 

αξρ. n  0,3   

 

αλη./παξ. 
 

0,3 
  

0,3 
  

0,3 

Τειηθά n-0,3  -  0,3 

 
 

 

n  0, 3  
 V   

 0, 3  
  V    

 0, 3  V  6, 72L 
Vm                           22, 4 

 

Οπόηε ν δεηνύκελνο όγθνο ηνπ C2H4 είλαη : V  6, 72L

mol C18H34O2 + Br2 → C18H34O2Br2 

αξρ. 0,5  0,8   

 

αλη./παξ. 
 

0,5 
  

0,5 
  

0,5 

Τειηθά -  0,3  0,5 
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Θέμα Γ 

Γ.1 

 

α. 
 
 

mol       C (s)   +   2H2 (g)                CH4 (g) 
 

 

αξρ.          n                n 
 

 

αλη./παξ.      x               2x                         x 
 

 

XI         n-x            n-2x                       x 

 

 

 

Η απόδνζε ηεο αληίδξαζεο ππνινγίδεηαη κε βάζε ην Η2 πνπ είλαη ζε έιιεηκκα: 

  
 όό   

 
 2 x  

 0, 5  
 2 x  

 n  4x 
 ό ό     n                 n 

 

(1)

 

 

Γξάθνπκε ηελ KC ηεο ηζνξξνπίαο: 
 

    
⌈   ⌉

⌈  ⌉ 
  

 
 

  
 

 
    

  
  
      

 
 

  
 

 
    

  
  

  (2) 

 

 

Συνδυάηοντας τις σχζσεις (1) και (2) ζχουμε: 
 

 

0,1 = 
 
 

  
  

 
     

  
  
           

 

Τειηθά από ηελ (1) πξνθύπηεη: 
 

 

n  4 x  4  25  n  100mol 
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Γ.2 
 

 

α. 
 

 

2CH4(g)+2NH3(g)+3O2(g) →2HCN(g)+6H2O(g) 
 

 

β. 
 

i) Tν νγθνκεηξνύκελν  δηάιπκα  HCOONa  έρεη όγθν 20 ml θαη ζπγθέληξσζε 

έζησ Cβ. Σην ηζνδύλακν ζεκείν έρνπκε από ηε ζηνηρεηνκεηξία ηεο αληίδξαζεο: 

 
 
 

no   n   coVo   cV   0, 2  20  c  20c   0, 2

 
 

 

 

 

ii) Σην κέζνλ ηεο νγθνκέηξεζεο έρνπκε 
 

 

 

 

 

mol HCOONa + HCl → HCOOH + NaCl 

αξρ. 0,004  0,002    

 

αλη./παξ. 
 

0,002 
  

0,002 
  

0,002 
 

0,002 

Μέζνλ Ογθνκέηξεζεο 0,002  -  0,002 0,002 
 

 

 

 

O όγθνο ηνπ πξόηππνπ δηαιύκαηνο πνπ έρεη πξνζηεζεί σο ην κέζνλ ηεο 

νγθνκέηξεζεο είλαη: 
 

 

V.   V . V   V.   20 10  30ml  0, 03L 
 

 

 

 

no   n   coVo   cV   0, 2  20  c  20c   0, 2
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c 
a 

c 
a 

4 

 

 

 

 

ii) Σην κέζνλ ηεο νγθνκέηξεζεο έρνπκε 
 

 

mol HCOONa + HCl → HCOOH + NaCl 

αξρ. 0,004  0,002    

 

αλη./παξ. 
 

0,002 
  

0,002 
  

0,002 
 

0,002 

Μέζνλ Ογθνκέηξεζεο 0,002  -  0,002 0,002 
 

O όγθνο ηνπ πξόηππνπ δηαιύκαηνο πνπ έρεη πξνζηεζεί σο ην κέζνλ ηεο 

νγθνκέηξεζεο είλαη: 
 

 

V.   V . V   V.   20 10  30ml  0, 03L 
 
 

Τν ηειηθό δηάιπκα ζα είλαη ξπζκηζηηθό κε 
 

 

0, 002 

 

cHCOOH   co  
 0, 002 

M , 
0, 03

cHCOONa   c  
 

0, 03 
M θαη NaCl κε ηελ ίδηα ζπγθέληξσζε πνπ δελ επεξεάδεη ην

 

pH ηνπ δηαιύκαηνο αθνύ θαλέλα από ην ηόληα ζηα νπνία απηό δηίζηαηαη δελ 

αληηδξά κε ην λεξό. 

Δθόζνλ ηζρύνπλ νη πξνζεγγίζεηο ζα ηζρύεη θαη ε εμίζσζε Henderson- 

Hasselbach: 
 

pH  pK   log 
c





 pH  pK   log 
c





 

 pH  pKa  
 

pK 
a  
 4  ή 

 

Ka   10

 
 

iii) Σην ηζνδύλακν ζεκείν έρνπκε: 
 

 

mol HCOONa + ΗCl → HCOOH + NaCl 

αξρ. 0,004  0,004    

 

αλη./παξ. 
 

0,004 
  

0,004 
  

0,004 
 

0,004 

Ιζνδύλακν ζεκείν -  -  0,004 0,004 
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O όγθνο ηνπ πξόηππνπ δηαιύκαηνο πνπ έρεη πξνζηεζεί σο ην ηζνδύλακν ζεκείν 
 

είλαη: 
 

 

V
   
 20ml  0, 02L . 

 

Έηζη ν νιηθόο όγθνο ηνπ νγθνκεηξνύκελνπ δηαιύκαηνο ζην ηζνδύλακν ζεκείν 

ζα είλαη: 
 

 

V.   V . V   V.   20  20  40ml  0, 04L 
 
 

Τν ηειηθό δηάιπκα ζα πεξηέρεη HCOOH κε 
 

cHCOOH 
 

 0, 004 
 0,1M 

0, 04 

 

θαη NaCl κε

 

ηελ ίδηα ζπγθέληξσζε πνπ δελ επεξεάδεη ην pH ηνπ δηαιύκαηνο αθνύ θαλέλα 
 

από ην ηόληα ζηα νπνία απηό δηίζηαηαη δελ αληηδξά κε ην λεξό. 
 

 
Μ    ΗCOOH   +   Η 2 Ο               ΗCOO-   +   H3 O

+     

Χ.Ι     0,1-ς                                     ς                 ς 
 

 

Kα  =  
  

        
      

  

      
              

 

Άξα  pH  2, 5 

 

iv) O θαηαιιειόηεξνο δείθηεο είλαη ην θπαλνύλ ηεο ζπκόιεο δηόηη ε πεξηνρή 
 

αιιαγήο ρξώκαηνο ηνπ (1,7-3,2) πεξηέρεη ηελ ηηκή ηνπ pH ηζνδύλακν ζεκείν. 
 

v) Σην δηάιπκα Γ1 πεξηέρνληαη n  c V  0, 2  2  0, 4mol HCOONa. Αθνύ ην
 

HCN πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε ήηαλ ηζνκνξηαθό κε ηελ παξαπάλσ πνζόηεηα ηνπ 
 

HCOONa ζα ήηαλ θη απηό 0,4mol. Σπλεπώο: 
 

V
HCN   

 n V
m  
 V

HCN   
 0, 4  22, 4  V

HCN   
 8, 96L
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Γ.3 
 

 

α. Με πξνζζήθε πνζόηεηαο HCl απηό ηνληίδεηαη πιήξσο: 

HCl + Η2Ο → H3O
+ 

+ Cl
-
 

Έηζη, πξαγκαηνπνηνύληαη νη παξαθάησ αληηδξάζεηο: 
 

 

H3O
+ 

+ ΟΗ
- 

→ 2Η2Ο 

 

H3O
+ 

+ ΗCΟΟ
- 

→ ΗCΟΟΗ +  Η2Ο 

 

Απνηέιεζκα ησλ παξαπάλσ είλαη ε ειάηησζε ησλ   mol   ηνπ HCOO
-  

θαη 

εθόζνλ ν όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο δελ κεηαβάιιεηαη ζα έρνπκε θαη μείωση της 

σσγκέντρωσης των HCOO
-
 

 

β. Με πξνζζήθε  πνζόηεηαο NaOH ζα έρνπκε επίδξαζε θνηλνύ ηόληνο δηόηη ην 
 

NaOH δηίζηαηαη: 
 

 

NaOH →Na
+
+OH

- 
κε απνηέιεζκα ηελ αύμεζε ηεο [ΟΗ

-
] θαη ηε κεηαηόπηζε 

ηεο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο πξνο ηα αξηζηεξά ζύκθσλα κε ηελ αξρή Le Chatelier. 

Έηζη ζα απμεζνύλ ηα mol HCOO
-  

θαη εθόζνλ ν όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο δελ 

κεηαβάιιεηαη ζα έρνπκε θαη αύξηση της σσγκέντρωσης των HCOO
-
 

 

γ. Με αύμεζε ηνπ όγθνπ ηνπ δνρείνπ ε ρεκηθή ηζνξξνπία δελ επεξεάδεηαη 

αθνύ δελ κεηαβάιινληαη νη ζπγθεληξώζεηο ησλ νπζηώλ πνπ ζπκκεηέρνπλ ζηελ 

ηζνξξνπία. (Γελ κεηαβάιιεηαη ν όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο). 


